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Ata da 82ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa  
do Estado da Bahia, 

em 18 de setembro de 2023. 
 

             Deputado Adolfo Menezes. À hora regimental, 14h45, na lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos(as) Srs.(as) Deputados(as): Adolfo Menezes, Alan 

Sanches, Alex da Piatã, Angelo Coronel Filho, Antônio Henrique Jr, Bobô, Cafú Barreto, Cláudia 

Oliveira, Dr. Diego Castro, Eduardo Alencar, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, 

Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Felipe Duarte, Hassan, Hilton Coelho, Ivana Bastos, Jordavio 

Ramos, José de Arimatéia, Júnior Muniz, Júnior Nascimento, Jurailton Santos, Kátia Oliveira, Laerte 

do Vando, Leandro de Jesus, Luciano Araújo, Luciano Simões Filho, Ludmilla Fiscina, Manuel 

Rocha, Marcelinho Veiga, Maria del Carmen, Marquinho Viana, Nelson Leal, Neusa Cadore, 

Niltinho, Olívia Santana, Pablo Roberto, Pancadinha, Patrick Lopes, Pedro Tavares, Penalva, 

Raimundinho da JR, Ricardo Rodrigues, Robinho, Robinson Almeida, Rogério Andrade, Rosemberg 

Pinto, Samuel Júnior, Sandro Régis, Soane Galvão, Vitor Azevedo, Vitor Bonfim, Zé Raimundo 

Fontes e Zó (56). O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. 

PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado pela Presidência: ofícios dos(as) 

Deputados(as) Soane Galvão, Marcinho Oliveira e Eduardo Alencar justificando ausências em 

sessões plenárias. As Atas de 2023, a seguir discriminadas, foram submetidas ao Plenário e 

aprovadas por unanimidade: Sessões Ordinárias – 78ª, 79ª e 80ª. Oradores inscritos – Em 

comunicação inadiável, o Deputado Rosemberg Pinto informou que o Governador Jerônimo 

Rodrigues reuniu a Secretaria de Segurança Pública e a Casa Civil para traçar medidas de combate 

à violência em Salvador, dizendo que serão apresentadas aos parlamentares na Assembleia 

Legislativa no dia 20 de setembro, às 9h30. O Deputado Hilton Coelho expressou felicidade pela 

aprovação da concessão do Título de Cidadão Baiano ao Sr. Silvio Almeida, Ministro dos Direitos 

Humanos e da Cidadania, pelo trabalho em defesa dos Direitos Humanos no País. Comentou a 

violência no Estado que tem deixado a população em pânico e asseverou que a reunião da cúpula 

da Segurança Pública com os Deputados devolverá à Casa o protagonismo nos debates dos 

interesses dos baianos. A Deputada Olívia Santana saudou o Sr. Paulo Teixeira, Ministro do 

Desenvolvimento Agrário e Agricultura Familiar, por trazer para a Bahia investimentos em agricultura 

familiar, informando que o Ministro se reunirá com o Governador para debater, dentre outros 

assuntos, a regularização fundiária em terras quilombolas. Registrou o encontro do Ministro com os 

Deputados Estaduais e Federais, oportunidade em que ratificou o compromisso dele com a Bahia. 

Posicionou-se contrária à minirreforma eleitoral por não facultar a participação da sociedade na 

elaboração do projeto. O Deputado Pablo Roberto discorreu sobre os 190 anos do Município de 

Presidência do Senhor 
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Feira de Santana, disse que a gestão municipal daquela Cidade entregará praças e escolas aos 

munícipes no dia 18 de setembro e lembrou que no dia 21 de setembro, às 14 horas, ocorrerá uma 

sessão especial em homenagem àquele Município. O Deputado Robinson Almeida parabenizou 

Feira de Santana pelos 190 anos de emancipação política e discorreu sobre a importância do 

Município para o Estado. Criticou a gestão municipal de Salvador e disse que a estagnação da 

Capital baiana fez Fortaleza assumir o posto de maior cidade do Nordeste. GRANDE EXPEDIENTE 

– Horário do PSD – O Deputado Eduardo Alencar registrou uma moção de repúdio ao assédio 

sexual praticado pelo Vereador Washington Araújo contra a Vereadora Normanda Torres Sena na 

Câmara de Vereadores de Wagner. Informou que o Tribunal de Justiça da Bahia deu provimento à 

ação de inconstitucionalidade acerca dos empréstimos feitos pelo Município de Simões Filho. 

Horário do Bloco Republicanos/PSDB/PDT – O Deputado José de Arimatéia disse que participou na 

manhã do dia 18 de setembro das festividades em comemoração aos 190 anos de emancipação 

política de Feira de Santana, leu a moção de aplausos dele para a Cidade e registrou que serão 

realizadas sessões especiais para comemorar o aniversário da Cidade em Brasília e na Assembleia 

Legislativa. O Deputado Laerte do Vando disse que o Município de Monte Santo está de luto pelo 

falecimento do Sr. Rogério Andrade Brito, conhecido como Rogério da Panificadora Santa Ceia, 

solidarizando-se com os familiares e amigos. Apelou à Prefeita de Monte Santo para que utilize o 

recurso disponibilizado pela emenda proposta pelo mandato dele para a aquisição imediata de um 

ônibus para transporte de pacientes. Horário do PP – O Deputado Luciano Araújo se manifestou 

sobre o que considera má gerência da Sra. Adriana Andrade de Oliveira, Gerente da Embasa em 

Conceição do Coité, dizendo ser uma questão política. Elogiou o Prefeito daquele Município e 

cobrou do Governador e do Presidente da Embasa a adoção das medidas cabíveis. O Sr. 

Presidente, atendendo à solicitação do Deputado Leandro de Jesus, pediu um minuto de silêncio 

pela morte do Policial Federal Lucas Caribé. Horário do Bloco PL/Solidariedade – O Deputado 

Leandro de Jesus comentou a onda de violência que assola Salvador e prestou as condolências à 

família do Policial Federal Lucas Caribé. Solidarizou-se com as forças policiais da Capital baiana e 

disse que a situação se agravou dada a má gestão da Segurança Pública na Bahia. Horário do 

União Brasil – O Deputado Manuel Rocha emitiu nota de pesar pelo falecimento do Policial Federal 

Lucas Caribé, ex-colega de graduação no curso de Direito, e cobrou do Governo Estadual uma 

resposta enérgica para a violência que atinge Salvador. O Deputado Dr. Diego Castro expressou 

pesar pela morte do Policial Federal Lucas Caribé. Criticou o PSOL por deixar de apoiar o Governo 

Estadual. Disse que o Governo do Estado anunciou a recriação do Programa Pacto pela Vida, 

questionando a efetividade do programa e opinando que o primeiro Programa não solucionou o 

problema da insegurança generalizada na Bahia. Afirmou que o fim da violência no Estado passa 

pela valorização salarial das forças de Segurança Pública e pelo provimento de melhores 

equipamentos. O Deputado Alan Sanches falou do número de deputados governistas presentes e 
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disse que o Líder da Bancada do Governo, Deputado Rosemberg Pinto, tentaria votar os projetos de 

lei constantes na Ordem do Dia, ressaltando a necessidade de haver quórum para a votação. 

Informou que os Deputados da Bancada da Oposição, em reunião com o Prefeito Bruno Reis, 

confirmaram apoio à candidatura dele à reeleição. Enalteceu a gestão do Prefeito de Salvador, 

dizendo que, até o próximo ano, o Município contará com três hospitais e questionou o projeto de lei 

sobre um empréstimo para reforçar o SUS em que não é detalhado onde os recursos serão 

aplicados. Horário da Federação PT/PCdoB/PV – O Deputado Rosemberg Pinto defendeu o 

aprofundamento do discurso sobre as causas da violência no Brasi, dizendo que está vinculada a 

uma série de fatores que levam os jovens para caminhos equivocados. Atribuiu à gestão Federal 

anterior o retorno de muitos jovens à situação de miséria, tornando-os mais próximos da 

criminalidade. Criticou o Governo do ex-Presidente Jair Bolsonaro, elogiou o Governador Jerônimo 

Rodrigues e defendeu o debate como o caminho para solucionar a violência na Bahia. ORDEM DO 

DIA – Submetido à discussão única e votação, foi aprovado, com os votos contrários dos Deputados 

Alan Sanches, Leandro de Jesus, Dr. Diego Castro, Samuel Júnior, Robinho e Kátia Oliveira, o 

Projeto de Lei no 25.023/2023, procedente do Poder Executivo, que “Autoriza o Poder Executivo a 

contratar operação de crédito externo, na forma que indica, e dá outras providências”, relatado, no 

âmbito das Comissões conjuntas, pelo Deputado Vitor Bonfim, que opinou pela aprovação na forma 

original. A matéria foi encaminhada pelos Líderes, Deputados Rosemberg Pinto e Alan Sanches. 

Submetida ao Plenário, foi aprovada a prorrogação da Sessão por 600 minutos. Submetido à 

discussão única e votação, foi aprovado, por unanimidade, após a dispensa das formalidades 

regimentais pelas Lideranças (REQ. nº 10.261/2023) e relatado favoravelmente no âmbito da 

Comissão de Constituição e Justiça pelo Deputado Vitor Bonfim, o Projeto de Resolução de nº 

3.164/2023, de autoria da Mesa Diretora, que “Limita o número de títulos de Cidadão Baiano e 

Comenda Dois de Julho que podem ser propostos por Deputado em cada Sessão Legislativa”. O 

Projeto de Lei nº 25.024/2023, de procedência do Poder Executivo, que “Autoriza o Poder Executivo 

a contratar operação de crédito externo, na forma que indica, e dá outras providências”, foi relatado 

pelo Deputado Vitor Bonfim, no âmbito das Comissões conjuntas, que opinou pela aprovação na 

forma originalmente apresentada. O Sr. Presidente deferiu o pedido de vista do Deputado Alan 

Sanches à matéria. Submetido à discussão única e votação, foi aprovado, com votos contrários da 

Bancada de Oposição presente, o Projeto de Lei nº 25.027/2023, procedente do Poder Executivo, 

que “Altera a Lei nº 13.549, de 23 de março de 2016, na forma que indica”, relatado, no âmbito das 

Comissões conjuntas, pelo Deputado Vitor Bonfim, que opinou pela aprovação na forma original. A 

matéria foi discutida pelos Deputados Hilton Coelho, Kátia Oliveira, Leandro de Jesus e Eduardo 

Alencar. Submetido à discussão única e votação, foi aprovado, por unanimidade, após a dispensa 

das formalidades regimentais pelas Lideranças (REQ. nº 10.262/2023) e relatado favoravelmente no 

âmbito das Comissões conjuntas pelo Deputado Rosemberg Pinto, o Projeto de Resolução de nº 
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3.100/2023, de autoria do Deputado Pablo Roberto, que “Concede o título de Cidadão Benemérito 

da Liberdade e da Justiça Social João Mangabeira ao Professor e Empresário Jodilton Oliveira 

Souza e dá outras providências”. Submetido à 1ª discussão e votação, foi aprovado, por 

unanimidade, após a dispensa das formalidades regimentais pelas Lideranças (REQ. nº 

10.263/2023), o Projeto de Lei nº 24.951/2023, de autoria da Deputada Ludmilla Fiscina, que 

“Dispõe sobre a outorga ao Município de Alagoinhas, Estado da Bahia, do título de Capital Estadual 

da Cerveja, no âmbito do Estado, e dá outras providências”, relatado, no âmbito da Comissão de 

Constituição e Justiça, pelo Deputado Rosemberg Pinto, que opinou pela aprovação na forma 

original. O Sr. Presidente, Deputado Zé Raimundo Fontes, convocou uma Sessão Extraordinária, a 

ser iniciada um minuto após o término desta, com o objetivo de apreciar em 2º turno o Projeto de Lei 

nº 24.951/2023 e, esgotada a pauta da Ordem do Dia, às 19h11, declarou encerrada a Sessão, à 

qual deixaram de comparecer os(as) Srs.(as) Deputados(as): Binho Galinha, Fátima Nunes, 

Marcinho Oliveira, Matheus Ferreira, Paulo Rangel, Roberto Carlos e Tiago Correia (07). 

   PRESIDENTE –   

   PRIMEIRO-SECRETÁRIO –  

 SEGUNDO-SECRETÁRIO –  

 


